

为期一天的阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会11日在沙特阿拉伯首都利雅得落下帷幕。会议提出多项要求和呼吁，包括打破对加沙地带的围困，立即向该地运送包括燃料在内的人道救援物资，调查以色列在加沙地带的违法行为等。

分析人士指出，此次由沙特主办的峰会受到阿拉伯国家和伊斯兰国家的广泛支持，包括伊朗总统莱希在内的多国领导人与会。这表明尽快停火和允许人道主义援助进入加沙地带已成为阿拉伯国家和伊斯兰国家的共识。它们为此团结起来，对以色列和美国施加压力，寻求巴勒斯坦问题的公正解决。

呼吁停火止战

巴以冲突是当前全球关注的一个焦点，也是阿拉伯国家和伊斯兰国家最关心的问题，是本次特别峰会的主要议题。

与会各方当天发表声明，呼吁国际刑事法庭调查以色列在加沙地带的违法行为，谴责以色列强迫巴勒斯坦人迁移的企图，要求联合国安理会通过有约束力的决议以制止以色列对加沙地带的攻击。声明呼吁禁止化学武器组织调查“以色列在加沙地带使用违禁武器”的情况，并要求所有国家停止向以色列出口武器弹药。与会各方还要求打破对加沙地带的围困并立即向该地运送包括燃料在内的人道救援物资。

分析人士指出，10月7日爆发的新一轮巴以冲突已持续一个多月，给巴以双方造成重创，大量平民伤亡和流离失所造成严重人道主义灾难。加沙地带卫生部门10日宣布，以军在加沙地带的军事行动已造成超过1.1万名巴勒斯坦人死亡、超过2.7万人受伤。以色列政府方面数据显示，以方约有1200人死亡。国际社会，尤其是阿拉伯国家和伊斯兰国家及其民众强烈要求立即停火止战。上海外国语大学政治学博士后、中阿改革发展研究中心助理研究员李世峻认为，此次峰会发出了阿拉伯国家和伊斯兰国家的集体声音，响应了各国民意。

展示团结姿态

据报道，按原先计划，本应是阿拉伯国家

联盟和伊斯兰合作组织分别于11日和12日举行峰会，但东道主沙特在与伊斯兰合作组织协商后决定举行联合特别峰会。沙特外交部在会前发表的一份声明中说，这表明各国领导人认识到应就加沙地带局势提出统一立场，以表达阿拉伯国家和伊斯兰国家的共同意愿，阻止事态进一步扩大。

分析人士指出，举行联合特别峰会并就巴以局势共同发声，展现了阿拉伯国家和伊斯兰国家的团结。埃及《第七日》报发表评论文章说，此次峰会在阿拉伯和伊斯兰的共同事业中展现出新的精神，就巴勒斯坦问题等地区复杂问题统一立场和方向。伊朗、土耳其等伊斯兰国家已与阿拉伯国家站在一起。

值得注意的是，除了叙利亚、卡塔尔、埃及、土耳其等多国元首，伊朗总统莱希也赴沙特出席了本次峰会。伊朗和沙特以往一直被视为在中东地区争夺影响力的“宿敌”，2016年断交，今年3月刚刚在中国斡旋下实现和解，4月复交。莱希此次赴会是2012年以来伊朗总统首次访问沙特。

分析人士认为，莱希的赴会向世界展现了伊沙这两个地区大国致力于缓和地区局势、实现地区事务自主化的共同决心。

寻求公正解决

巴以冲突的根源在于巴勒斯坦人民的合法权益未能得到恢复和保障，巴勒斯坦的生存空间在以色列长达半个多世纪的占领之下已经被挤压到了极限。造成这种局面的一个

11月12日，一名伤者在加沙地带南部城市汗尤尼斯接受治疗。本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带已有超过1.1万名巴勒斯坦人死亡，其中多数是妇女和儿童。
新华社发



重要原因是，美国在巴勒斯坦问题上长期偏袒以色列。在本轮巴以冲突爆发后，美国依然大力支持以色列，为其提供大量军火，并加强在中东地区的军事部署，还不止一次在联合国安理会否决有关巴以局势的决议草案。

分析人士指出，峰会声明要求所有国家停止向以色列出口武器弹药，主要就是针对美国。浙江外国语学院环地中海研究院院长助理、研究员李兴刚认为，无论是此次峰会的公开宣示，还是地区大国的私下磋商，均会对以色列和美国产生压力。

此外，峰会声明还就巴以矛盾的出路明确指出，应以“阿拉伯和平倡议”为基本遵循实现巴勒斯坦问题的最终解决。

“阿拉伯和平倡议”的重要内容是建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，即受到国际社会广泛支持的解决巴以问题的“两国方案”。分析人士指出，峰会重申“阿拉伯和平倡议”的重要地位，也是为“两国方案”的切实落地再次“上紧了发条”。

沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣认为，巴勒斯坦事业仍是阿拉伯世界的中心问题，“阿拉伯和平倡议”是阿拉伯国家与以色列实现全面、公正和永久和平的基本方案。此次峰会声明强调“阿拉伯和平倡议”的重要性，表明该倡议在世界上获得更大范围认同，这为冲突结束后巴以问题的最终解决带来了希望。

(新华社利雅得11月12日)

“星舟”或于一周内试飞

新华社北京11月12日电 美国太空探索技术公司10日说，“星舟”火箭及飞船集成系统可能在一周内试飞。如果一切顺利，这将是“星舟”自4月首次试飞失败以来第二次开展试飞。

太空探索技术公司10日晚在社交媒体平台X(前称推特)上说，“星舟”准备“最早于11月17日发射”，目前在等待监管部门的最终批准。

该公司发布的宣传材料显示，新的“星舟”火箭目前矗立在发射台上。

依据美国国家航空航天局与太空探索技

术公司签订的合同，“星舟”将作为搭载美国宇航员重返月球的交通工具，用于“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。不过，相关研发进程几度延迟。

今年4月20日，“星舟”火箭及飞船集成系统进行首次轨道试飞，但火箭升空不久后爆炸。依据法新社说法，火箭发动机出现故障，第一级助推器也没有与上面的飞船分离。

按规定，“星舟”第二次试飞需要美国联邦航空局颁发发射许可。联邦航空局已于10月完成安全检查。不过，试飞项目还需获得美国鱼类和野生动物管理局的批准。

太空探索技术公司网站介绍，新一代重型运载火箭“星舟”是迄今全球体积最大、推力最强的运载火箭，总高度约120米，直径约9米。火箭由两部分组成，底部是第一级“超级重型”助推器，高约69米，配备33台“猛禽”发动机；顶部是飞船，高约50米，可重复利用。

“星舟”属于可回收火箭，比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更大，可将超过100吨载荷送入地球轨道，其设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等。